

国际巨头调高钾肥出口报价 国内市场有望“搭车”

◎本报记者 陈其珏

记者昨日从大宗商品信息提供商易贸资讯获悉，备受业界关注的印度IPL公司氯化钾进口招标近日如期举行，全球最大的钾肥出口商Capotex公司报价同比上调10美元/吨。受此带动，业内预计国内氯化钾市场近期也有望上调报价，幅度可能在50~200元/吨，最新报价将在本周内公布。

印度钾肥进口招标历来是全球钾肥市场价格变化的晴雨表。之前，印度主要的钾肥进口商IPL宣布6月30日前进行招标，但到目前为止，IPL管理层仍对招标结果秘而不宣，据称仍在和印度化肥部进行讨论，是否接受最快本周见分晓。

而来自易贸资讯的消息显示，此次竞标中，全球最大的钾肥出口商Capotex公司已在去年合同的基础上提高了10美元/吨，报635美元/吨，其余竞价均在625美元/吨左右。

上述消息给沉闷许久的国内氯化钾市场注入一针强心剂。记者昨日从业内了解到，已有钾肥大进口商宣

称将及时上调氯化钾报价，幅度可能在200元/吨左右，最新报价将在本周内公布。

但国内各经销商当下心态可谓迥异。记者了解到，目前华东、华南港口部分经销商已顺势小幅上调报价，幅度在50元/吨左右，俄红钾报价在2850~2900元/吨不等；但也有些经销商表示暂停对外报价，以观望为主；此外，少部分人士对此轮行情不以为然，仍维持前期的报价不变。

经销商之所以信心不足，主要是因为国内低迷的市场需求。尽管本周市场出现涨价氛围，询价者也比以往有所增多，但真正的成交量仍十分有限。”易贸资讯一位钾肥问题专家说。

他同时认为，仅从国际市场角度看，目前的形势无论如何都对国内行情有利。即便在本轮印度氯化钾进口招标过程中，国际供应商对价格作出让步，只要价格不超过420美元/吨，那么折算成人民币都高于当前的国内报价。而一旦供应商坚持600美元/吨以上的报价，对国内氯化钾市场将更带来强力支撑。



与此同时，国内氯化钾库存量也在逐步减少，这对国内氯化钾行情应属利好。在中国大合同谈判迟迟未有定论、边贸走货也几乎停滞的状态下，国内经销商多表示手中货源不

多，甚至连中化也透露白钾库存几乎消耗殆尽。在此背景下，大进口商上调氯化钾价格的企图也的确比年初时多了几分胜算。

但上海另一位从业者则向本报

记者表示，对钾肥价格趋势的判断不得不考虑中国国情。目前，国内复合肥市场低迷仍在持续，行情未见丝毫好转，平均开工率偏低，这对国内氯化钾需求是一大利空。

清科：VC/PE 二季度募资投资回暖

◎本报记者 叶勇 但有为

二季度中国PE市场新基金募资总额与上季度相比增长近3倍，投资总量也明显回暖；二季度中国VC市场募资额比上季度增长53.8%，投资金额同比增长77.6%。”清科集团昨日发布的上述数据显示，二季度VC/PE募资和投资明显回暖。

PE募资方面，二季度共有5支可投资于亚洲地区的PE成功募集1820亿美元，相对于一季度，募资额增长近3倍，但同比则下降83.6%。在新募基金中，成长基金明显占主导地位，二季度共有4支成长基金完成募集，募资17.46亿美元，占总额的96%。

投资方面，二季度中国大陆共有13起投资案例，总金额为53.10亿美元，剔除厚朴基金46.21亿美元购买建行股权的因素，金额为6.89亿，比一季度4.7亿美元增长超过40%。从案例个数来看，传统行业有7个，占比达53.8%。

在VC领域，本季度共有17支新基金完成募集，其中新增可投资于中国大陆的资金额为13.67亿美元，与上季度相比，新募集基金数增加7支，募资额增加了53.8%。在投资方面，本季度有99家企业得到创投机构的资金支持，已披露金额共计5.68亿美元，与上季度相比，获投企业数增加了46家，投资金额增加了77.6%。

本季度投资行业格局出现新调整，传统行业投资案例数和投资金额赶超广义IT行业，跃居行业首位。

美国最大铝业生产商 二季度净亏4.54亿美元

美国最大的铝业生产商——美国铝业公司8日发布财报说，受国际金融危机导致的价格下跌和需求减少影响，该公司第二季度净亏损4.54亿美元，约合每股亏损47美分。

这是美国铝业公司连续第三个季度亏损。如果扣除机构调整方面的开支，该公司当季每股亏损26美分，低于市场预计的38美分。去年同期，该公司曾盈利5.46亿美元，约合每股盈利66美分。

公司认为，航空、汽车、商业运输、建筑等主要用铝行业需求锐减，是导致其业绩滑坡的主要原因。需求减少使得企业库存增加，并打压了铝制品价格。

当季，该公司营业收入为42.4亿美元，同比下跌41%。(新华社)

委内瑞拉石油公司 今年行业投资140亿美元

尽管去年下半年国际市场原油价格一度暴跌，但委内瑞拉国有石油公司——委内瑞拉石油公司今年将继续保持在石油行业的投资。

委内瑞拉能源和石油部长拉斐尔·拉米雷斯8日说，今年委内瑞拉石油公司将向石油行业投资140亿美元。他还说，委内瑞拉石油公司将于9月开始用发行债券所获得的收入偿还债务。(新华社)

力拓被拘员工涉嫌窃取我国家机密

首钢一进出口公司总经理谭以新涉案被有关部门带走

◎本报记者 徐虞利

昨日，上海市国家安全局证实，今年在中外进出口铁矿石谈判期间，澳大利亚力拓公司驻上海办事处首席代表胡士泰及该办事处人员刘才魁等4人，采取不正当手段，通过拉拢收买中国钢铁生产单位内部人员，刺探窃取了中国国家秘密，对中国国家经济安全和利益造成重大损害。记者当天从首钢内部获悉，首钢国际贸易工程公司矿产

业进出口公司总经理谭以新也涉案被有关部门带走，其手机从8日起一直关机。

中国外交部发言人秦刚昨天表示，力拓4名员工因涉嫌为境外窃取中国国家机密而被拘捕。他强调，此案不应被政治化，也不应当影响中澳合作，中方将依法处理这一事件。

澳大利亚外交部长Stephen Smith昨日声明称，中国有关部门已同意允许澳大利亚领事馆官员

于10日探望被拘的胡士泰。

据了解，胡士泰原籍中国天津，1997年加入澳大利亚国籍。刘才魁等其他3人均为中国公民，是力拓公司雇佣的中方人员。上海国安局指出，胡士泰等人的行为触犯了中国法律，也是违反国际商业道德行为。安全机关正在依法对胡士泰等人进行刑事调查。

首钢内部人士透露，谭以新年轻有为，一直负责铁矿石进口业务，与力拓方面联系紧密。知情

人士告诉记者，铁矿石进口贸易秩序近几年十分混乱，有关部门多次欲整顿都未能取得效果，而且近几年铁矿石价格谈判中，中方一直未取得理想的结果。虽然中钢协努力维持进口秩序，但对国内钢厂和贸易商并不具有约束力。安全部门此次介入，目前只是冰山一角，相信此案会继续深入，国内大型钢企和贸易商或还将有相关人士被调查，铁矿石贸易领域将掀起反腐风暴。

电厂日耗量稳增 7月煤炭市场继续向好

◎本报记者 于祥明

7月初全国煤炭需求量进一步强化，迎来下半年“开门红”。记者昨日独家获悉，截至5月，我国中央直供电厂平均日耗煤量已稳定站上195万吨，较整个6月增加了10多万吨，上涨幅度约5.4%。记者同时了解到，4、5月份山西小煤矿共计复产已达850个，但从市场实际供给情况来看，并未对市场形成冲击。

在5月中下旬时，全国中央直供电厂日均耗煤量仅为160万吨，整个6月份，这一数值上升至185万吨。而截至7月5日，电厂日均耗煤量已经达到195.4万吨，其中中央直供电厂耗煤量为196.47万吨。

事实上，自6月底以来，中央直供电厂的日耗煤量已经开始踏上这一水平线。”资深煤炭专家李朝林告诉记者，据统计，6月28日当日电厂的耗煤量甚至达到197.86万吨，即将突破200万吨水平线。

发电量的稳步增长，带动了煤炭需求的稳步增长，预计整个7月份市场比预期要好些。”煤炭工业协会一位专家说。

记者注意到，全国发电量正呈现出不断上涨的态势。根据国家电网统计，6月下旬全国发电量



中电联：今年电力供应总体“平衡有余”

中国电力企业联合会统计部主任薛静8日在上海表示，虽然6月全国发电量实现今年以来的首度转负为正，同比增幅达到3.59%，但全年的形势并不明朗。综合供需两方面分析，今年全国的电力供应总体上将呈“平衡有余”的态势。

6月全国发电量的增速转正有一定特殊性，因此还不能就此做任何乐观的论断。目前我国用电的下滑态势得到一定遏制，总体呈现企稳回升态势。”薛静表示。

在展望下半年的电力供需形

势时，薛静指出，根据中电联掌握的情况，预计今年全国的电力需求增幅将达到2.5%至3.5%。供应方面，预计今年全国的电力新增装机容量将维持在8000万千瓦左右的高位，到目前为止已完成装机容量3000万千瓦。

薛静表示，综合来看，今年全国的电力供应总体上将“平衡有余”。但部分地区仍会因为电源结构、电煤供应和电网卡脖子等因素造成尖峰用电负荷受限。

(新华社)

浙江项目获准 中海油完成沿海LNG产业布局

◎本报记者 陈其珏

中海油总公司昨天宣布，在该公司沿海LNG(液化天然气)战略中占据重要位置的浙江省LNG接收站及配套天然气管道工程项目申请报告经国家发改委正式下文核准，这标志着浙江LNG将进入实质性建设阶段。由此，继广东LNG、福建LNG和上海LNG获批建设后，中海油的LNG产业布局又落下关键一子，其沿海LNG产业布局宣告落定。

有“绿色能源”之称的天然

气，在世界能源产业中扮演着越来越重要的角色。自上世纪90年代中期开始，中海油受国家委托，率先启动进口LNG试点工程。2003年12月，我国第一个进口LNG试点项目——广东LNG项目正式开工。2004年，中海油初步完成了在广东、福建、浙江和上海“三省一市”的天然气战略布局。当年12月，福建LNG总体项目一期工程成为国家正式批准的第二个LNG项目。2007年1月，上海LNG项目一期工程也获准开工建设。

时至今日，广东LNG和福建LNG项目已相继投产，而与福建LNG项目几乎同时启动的浙江LNG项目在历经五年的准备和协调之后正式获得国家核准。

浙江LNG项目由LNG接收站、LNG专用码头及配套的天然气管道项目组成，是中海油与浙江省合作的重大能源项目。其中LNG接收站和码头工程项目由中海石油气电集团、浙江省能源集团和宁波市电力开发公司共同投资组建。项目占地46.9公顷，一期总投资约70亿元，包括建设一座可

停靠8万~26.6万立方米LNG运输船的单泊位接卸码头和三座16万立方米混凝土全容罐。一期工程计划于2012年建成投产，投产后每年可处理300万吨LNG。二期工程设计规模将达600万吨/年。

配套天然气管道工程项目建设单位是浙江省天然气开发公司，该公司由浙江省能源集团、中海石油气电集团和浙江东南发电股份公司合资组建。管道全长38.7公里，一期工程设计输气能力为42亿立方米/年，二期工程为84亿立方米/年。

山西焦炭

7月指导价补涨60元/吨

◎本报记者 徐虞利

记者昨从山西焦化行业协会获悉，由于供应紧张和周边省区上调焦炭价格，山西焦协下发7月份有关焦炭市场指导意见的补充意见，决定上调焦炭指导价60元/吨，以应对焦煤价格的居高不下和统一焦炭市场价格。此前山西焦协建议7月份暂不涨价。

据悉，山西焦协6月份的指导价格为1650元/吨，此次上涨后，以硫分在0.7以下、灰分在12.5以下的焦炭为准，焦炭车板含税价执行1710元/吨。据了解，河北、山东焦协7月初在分析了当前焦炭、焦化副产品市场运行情况后，河北决定7月份焦炭价格上涨60元/吨，二级冶金焦为1700元/吨，一级冶金焦为1780元/吨；山东企业也上涨了50元/吨。

山西焦协认为，近日来焦炭市场价格混乱、供应紧张。根据近日钢铁市场价格反复上扬的情况，为缓解目前焦炭市场价格混乱、供应紧张的局面，减少焦化企业的亏损，因此上调价格。若煤价大幅提升或钢铁价格大幅上扬，协会将建议立即调整价格以适应市场。”山西焦协人士称。

联合金属分析师马晓光表示，由于钢产量持续增加拉动对焦炭、焦煤需求量的增加，炼焦煤市场价格仍呈现货紧价扬的走势，因此出现了焦炭市场价格不断被推高的走势，但空间有限。下游钢铁企业随市场变化对焦炭采购价格做了及时调整，在6月采购价格基础上上调幅度在60~100元/吨。目前，河北地区钢厂准一级冶金焦采购车板含税价报1700~1800元/吨，天津地区钢厂采购准一级冶金焦车板含税报1730~1750元/吨。

陕西今年年底前 将关闭百座小矿山

陕西省金属非金属矿山整顿关闭工作方案》日前已经陕西省政府同意，并开始实施。根据方案，年底前陕西省关闭100座以上金属非金属小矿山(含尾矿库)，促进全省金属非金属矿山安全生产形势持续稳定好转。

按照陕西省金属非金属矿山整顿关闭工作方案》，关闭取缔的重点对象有六类：一是未依法取得地质勘探许可证、采矿许可证、安全生产许可证、营业执照和安全资格证书等证照，擅自从事矿产资源勘查和生产的矿山；二是不符合国家和地方政府规定的有关矿种最低开采规模的矿山；三是存在重大安全隐患被依法责令停产整改，逾期不整改或整改后仍达不到安全生产条件的矿山；四是违反建设项目建设“三同时”规定，拒不执行安全监管指令，在限期内未完善相关手续的矿山；五是私挖滥采、严重超层越界开采的矿山；六是危库、险库未按要求治理或治理后仍不符合安全要求以及未经审批擅自利用尾矿的尾矿库。

方案要求，对关闭的金属非金属矿山，必须吊销工商营业执照、采矿许可证、安全生产许可证、安全资格证等相关证照；拆除供电、供水、通风、提升、运输等直接用于生产的设施和设备；清理收缴矿山留存的民用爆炸物品；妥善遣散关闭矿山的从业人员。

我通用飞机需求量将达万架

记者从正在此间召开的2009亚洲国际航空(沈阳)高峰论坛上获悉，2005年~2020年间，中国的通用飞机市场需求量应在1万架左右。

这是由中国科协、中国航空学会、通用航空专家委员会所作的市场预测，其中，活塞飞机6000架，涡桨飞机2000架，喷气公务机500架，直升机1500架。

中国航空工业发展研究中心副总工程师王柏学在论坛上说，随着客机退役速度的加快，预计2008年~2027年间，中国需要补充各型民用客机3815架，其中大型喷气客机2822架，支线客机993架。

由于飞机制造业门槛较高，飞机整机生产主要掌握在少数公司手里。干线飞机制造商主要为波音公司和空客公司；支线飞机制造商主要有庞巴迪宇航公司、巴西航空工业公司、ATR公司、苏霍伊民用飞机公司以及中国航空工业集团公司等；喷气公务机制造也基本由上述公司瓜分。

记者9日从甘肃省酒泉市政府了解到，为了配套我国规划建设的第一个千万千瓦级风电基地——酒泉千万千瓦级风电基地建设，酒泉市开始建设风光电装备制造产业园。总投资达到1200亿元以上的酒泉千万千瓦级风电基地，对风电机组设备产生了巨大的需求。酒泉市计划利用二至三年的时间，在肃州区、玉门市和瓜州县规划建设一批风机整装、风机叶片制造、风机轮毂、法兰制造以及塔筒制造等项目。酒泉风光电产业园先后与新疆金风科技、中航(保定)惠腾、华锐风电科技等一批国内风电机组制造和太阳能光伏设备企业进行了协商谈判，签署了风机整装、风机叶片制造、轮毂及法兰制造、塔架塔筒、光伏设备制造等项目协议，设计项目总投资达58亿元。